

土耳其共产主义运动史

《人民进行曲》第2卷，第4-5期，2001年4月-5月

红砖厂青年报 VOY 译

[《人民进行曲》按：这是追踪世界上正在进行的毛主义武装斗争的系列文章中的最后一篇。由于大多数信息是土耳其语，因此这份报道相对简短]

土耳其，人口6200万，面积80万平方公里，是世界上最具有战略位置的国家之一。它与欧洲和中东相连。它连接着巴尔干半岛和东欧，是通往北非的桥梁。它与7个国家——希腊、保加利亚、格鲁吉亚、亚美尼亚、伊朗、伊拉克和叙利亚——接壤，北部是黑海，西部是地中海。土耳其革命将对整个地区产生巨大的影响，影响到欧洲、巴尔干半岛、中亚和中东，在某种程度上也会影响到北非。

虽然大部分人口是穆斯林，但也有相当大的300万基督徒人口。由于其战略意义，土耳其是美帝国主义继以色列之后在该地区的主要堡垒。因此，土耳其毛主义运动对世界革命具有巨大的地缘政治意义。

历史

1921年，在阿塞拜疆召开的一次会议上，土耳其共产党成立。当这些同志返回时，在黑海地区他们全部13人都被杀害，其中包括他们的领导人穆斯塔法·苏菲。然后直到20世纪60年代，土耳其才出现了一个修正主义政党。

中国的GPCR对土耳其革命者产生了重大影响。在GPCR期间，那里出现了一场激进的反帝国主义运动，挑战了改良主义运动的领导地位。20世纪70年代，这股热潮催生了三个激进组织，它们大多是由大学生发起的。它们是：

(1) 土耳其人民解放军（THKO），后来成为了恩维尔·霍查（阿尔巴尼亚）的支持者。

(2) 土耳其人民解放党-阵线（THKP-C）；现在被称为革命人民解放党-阵线（DHKP-C），亲古巴。

(3) 土耳其共产党/马克思列宁主义——TKP/ML。

20世纪60年代，在当时的土耳其工农党（THKP）内部，就凯末尔主义、民族问题（特别是库

尔德人)、土耳其的社会经济分析、革命道路等问题展开了激烈的辩论。年轻的易卜拉欣·凯帕喀亚领导了革命者反对改良主义分子的意识形态斗争。他指出,在奥斯曼帝国时期,土耳其是一个封建和殖民地国家;凯末尔帕夏的改朝换代则使它成为半封建半殖民地国家。而其他人都把凯末尔主义描绘成进步主义。凯帕喀亚将其分析为法西斯主义。也是他第一次对土耳其的民族问题提出了科学的认识,将库尔德人和土耳其人定义为两个民族。所有其他革命力量都是社会沙文主义者,没有人承认库尔德民族,他们只接受他们作为少数族群。他提出了毛主义的革命基本战略,明确了马克思主义和修正主义的界限,不仅涉及意识形态问题,而且涉及组织问题。许多小资产阶级革命者接受了武装斗争,但却使用切的“游击中心主义”理论;而凯帕喀亚提出了持久人民战争的道路。这些团体中也有许多受到毛泽东的影响,但没有一个接受他对马克思主义的贡献。凯帕喀亚说,毛泽东思想是马克思主义发展的高级阶段。

正是他领导并组织了从改良主义的土耳其工农党(现在被称为“工人党”)脱离出来的运动,并在1972年4月24日建立了土共/马列(TKP/ML)。他提出党是主要的、军队是主要的、农村是主要的等11条指导运动的原则。不幸的是,1973年初,在一次与敌人的交火中,他负伤了。尽管他设法逃脱,但后来被抓获,并遭受了数月的严刑拷打。由于未能从他那里获得任何组织机密,法西斯土耳其政府于1973年5月18日在迪亚巴克尔(德西姆地区)的地牢中杀害了他。那时他只有24岁。

由于凯帕喀亚的牺牲,党缺乏中央领导;但是当地的组织开始成长,作为组织中心的一步。但是在1976年,党面临了第一次严重的分裂。一个以人民团结(Halkin Birliđi)的名义成立的派系反对党的基本政治和组织路线。这个亲阿尔巴尼亚的修正主义团体以土共/马列-运动(Hareketi)的名义活动,直到1994年,它与另一个团体以马列主义共产党(MLKP)的名义联合。

1978年,党的第一次会议召开,在坚决反对(和平道路)的强烈右倾的同时,集中了领导力量。但是,在中央委员会的第四次会议上,它脱离了马列毛主义的路线,走向了右倾的理解。虽然接受了人民战争,但它只停留在理论上,没有采取具体步骤推进武装斗争。尽管这个国家正在为1980年9月12日的军事政变做准备,但是统治着中央委员会的右派倾向并没有使党做好任何准备。

9月12日政变之后,所有革命组织都遭到大规模攻击。攻击不仅限于屠杀、酷刑和街头处决等;它还伴随着经济、政治、意识形态和文化的攻势。许多领导人逃离了这个国家,更多的人变得被动。

然而,在1981年1月,党的第二次会议成功召开。这次会议主要支持毛主义路线,反击霍查派的进攻。虽然坚持武装斗争,但会议上对国家的具体分析与土耳其的实际情况相去甚远。

而且，在会议之后不久，第二届中央委员会的成员不是被敌人俘虏就是在冲突中丧生。党的总书记苏莱曼·希汉同志于1981年被捕。他被残酷地折磨，然后被杀害。党失去了大部分中央委员会成员。随着新党员的加入，党的路线再次右倾，游击战也减缓了。由于法西斯镇压，组织上的挫折与政治和意识形态上的挫折结合在一起。

在政治混乱、“左”倾机会主义和右倾机会主义倾向严重影响了党的情况下，1987年召开了党的第三次会议。反对右倾机会主义的批评变得更加激烈，因为七名会议代表在前往将举行会议的德西姆的路上牺牲了。会议决定以游击战为主要任务。但在这次会议上有两种倾向。第二种是自称是东安纳托利亚地区委员会（DABK）的军事主义（Militarist）倾向。虽然在这次会议上团结一致，但后来又分裂了。

第四次会议是在1991年社会主义在国际上遭到大规模攻击的时候召开的。这次会议坚决拥护革命的马克思主义，把现在的挫折描述成是暂时性的，分析了国内正在酝酿的民族主义倾向，指出党的主要任务是继续游击战，夺取红色政权。会议还决定与1987年脱离党的东安纳托利亚地区委员会联合，并为此选举了一个团结委员会来做准备工作。

党于1993年4月与东安纳托利亚地区委员会重新统一，为了消除问题和加强统一，1993年5月至6月召开了一次特别会议。这次会议的一个重要决定是把毛泽东思想改为毛主义。会议分析说，虽然毛泽东思想的内容被正确地理解了，但是毛泽东思想的表述是不完整的。然而东安纳托利亚地区委员会的问题仍然存在，并且在1994年再次分裂出去。它继续存在，使用相同的名称，并在括号中使用字母“ML”。

与此同时，党还在为第二次特别会议做准备，对多年来的历史进行了分析，以开展一场彻底的整风运动。会议于1995年8月召开，决定“从头到脚”进行整顿——即从中央委员会本身开始，它深入到了错误的思想、政治和组织基础。党内右倾机会主义受到谴责，结束了各种取消主义活动。它还对党在国际舞台上的误解和不足进行了自我批评，并决定采取必要的预防措施。这次会议和整风运动给了党以新的动力。

现状

党有中央委员会，下面有五个地区委员会。它的所有成员都是职业革命者，并且拥有一个庞大的同情者网络。虽然土耳其是个穆斯林国家，但党和军队中有一大批女性干部，包括党内高层。党对女干部给予特别鼓励。

党拥有自己的武装组织，土耳其工农解放军（TIKKO）。土耳其工农解放军有自己的军事章程。

武装斗争正在土耳其的两个地区——土耳其库尔德斯坦和黑海地区被领导着。除了军事委员会之外，军队还在总指挥之下行使职能。黑海地区是在 1995 年会议之后开辟的，并取得了一些重大进展。土耳其东部的库尔德地区是党长期工作的地区，但在该地区面临严重损失。这两个地区大部分是山区，有三个多月覆盖着厚厚的积雪。这两个地区都不得不面对敌人的密集镇压。由于库尔德工人党领导层的背叛（见下文），库尔德民族运动暂时崩溃，政府现在能够集中所有力量对付毛主义者。

除了武装斗争领域之外，土共/马列在工人阶级和青年中有广泛的活动网络，特别是在安卡拉和伊斯坦布尔等城市。最近，它在服务部门的雇员中取得了重大进展，并在工人中建立了一些强大的工会。它在学生和青年中也有越来越大的影响力。大学生是党一个主要的支持者。

一个庞大的杂志网络直接或间接地与党联系在一起。《共产党人》是一本只为党员和亲密同情者出版的杂志。《伊卡莱》（*İkcalai*）是为群众提供的非法党报。每两周一次的合法大众报纸在土耳其发行量为 20000 份，在欧洲发行量为 4000 份。《共产主义青年》是由党出版的非法月刊，《新民主主义青年》是合法的双月刊。此外，还有为劳工提供的月刊和文化双月刊。《新妇女》是一本在土耳其和国外出版的妇女杂志。除此之外，它还有一些区域性和地区级的杂志。

在土耳其也有一个发展中的支持正在进行的人民战争的民主运动。一些律师机构帮助斗争中的人们。他们捍卫人权，拿出大量调查报告反对国家暴行。还有一个属于烈士和囚犯亲属的组织。最近，这已经越来越受欢迎，甚至老人们不仅作为支持者，而且作为活动家站出来。此外，党在欧洲，特别是德国的广大土耳其/库尔德流亡者中具有很大的影响力。

但是，除了在城市地区建设网络之外，党的主要任务是武装斗争。第二次特别会议明确提出了重点在农村，要求全党把这个任务放在第一位。毛主义者在土耳其的人民战争持续发展，尽管它面对的是世界上最残暴的国家之一——被美国和以色列支持着。在过去的几十年里，它失去了 4 位总书记和其他高级领导，以及 400 多名干部。毛主义运动在这个世界上最具有战略意义的地区的发展，是全世界真正革命力量的巨大希望。

关于库尔德工人党的讨论

直到两年前，土共/马列认为库尔德工人党是为一个独立的库尔德国家而战的民族革命派。但从那以后，它变成了一个民族改良主义政党。

随着库尔德工人党领袖奥贾兰的被捕，投降行动迅速展开。库尔德工人党有双重性质，投降是意料之中的事，但从来没有估计过在短短一个月内会完全投降。对其他国家来说，投降的过程，例如巴

勒斯坦，从意识形态上的投降到最终的军事投降，花费了数年时间。

在奥贾兰和库尔德工人党领导层投降后，他们的一万名游击队员中有三分之一被解散，其余的大部分被分散到其他国家。只有 150 人留在土耳其，以摧毁真正的战士。那些想要继续为解放库尔德斯坦而进行武装斗争的人被库尔德工人党领导层找到并杀害。所以投降后，大约 300 名库尔德工人党游击队员被杀。另外，两名希望继续武装斗争的中央委员会成员在德西姆地区被杀。

但是一些游击队组织起来的“库尔德工人党革命阵线战士”（**Revolutionary Line Fighters of the PKK**）继续进行抵抗。

早些时候，100 万土耳其军队中的 3 万 5 千人与库尔德工人党交战；现在，一夜之间，这些军队的大部分力量被解放，他们将主要集中在对付土共/马列上。